

A woman with long dark hair and blue eyes is the central figure. She wears a black lace top and has mechanical prosthetics on her neck and right arm. She holds a key in her right hand. The background is dark with glowing red gears and sparks. The text is overlaid in the bottom half of the image.

JAN KUČERA
HOSPODYNĚ
MODEL 2120

HOSPODYNĚ

MODEL 2120



Jan Kučera

MOTTO:

„Život není to, co chceme, ale především to, co máme.“

A. Lustig

ÚVOD

Vývoj lidstva se neustále zrychluje, a proto i změny za uplynulých sto let jsou ještě pronikavější. Lidé z Asie, Afriky a Jižní Ameriky odcházejí již více než sto let ze svých domovů za vodou a jídlem. Hlavně pryč od hladomorů, násilí a nedostatku vody. Odcházejí i od epidemií, jako byla ebola, ptačí a prasečí mor, zika a covid-19. Ten jako první dokázal paralyzovat celou planetu. Roušky, rukavice a dezinfekce se staly spolu s bezkontaktním teploměrem standardní výbavou KAŽDÉ domácnosti v Evropě a Severní Americe. Tehdy se začaly o to více projevovat výhody androidů, kterých se nemoci a epidemie netýkaly. Průměrná roční teplota se zvýšila za posledních 100 let už o 3,5 stupně Celsia.

Evropa i náš stát se změnily. Objevily se krom zvyšující se teploty potíže, se kterými jsme si nevěděli rady. Vlny sucha, povodní, nemoci a epidemií vyhnaly statisíce lidí za hranice jejich rodných států.

Došlo také na velké demografické změny. Populaci likvidovaly opakující se epidemie covidu-19. Po Anglii EU opustila Itálie a další jižní státy. Jejich předlužení už bylo pro ostatní evropské státy neúnosné. Evropská unie, jak jsme ji znali před sto lety, již neexistuje. Obnovil se volný svazek států bývalého Rakouska-Uherska. K V4 se připojilo Rakousko, Slovinsko a Chorvatsko. I NATO se zreorganizovalo. Před čtyřiceti lety se papež přestěhoval s celým Vatikánem do starobylých německých Cách, protože se Vatikán stal opakovaným cílem sebevražedných útoků radikálů z ISIS.

Periferie velkých měst jižní Evropy obsadily skupiny pouličních dealerů drog a věčně opilých nezaměstnaných mladíků. Policie a mnohdy i armáda byly jediné složky státu, které ještě dokázaly udržet na ulicích klid a pořádek. Přesto stačila malá rozbuška

v podobě nepopulárního zákona nebo tvrdý zákrok policie končí smrtí pachatele, a ihned byly ulice měst plné rabujících demonstrantů.

Pokračuje kosmický výzkum. Státy jako USA, Rusko, Japonsko, Čína, Indie, EU a Saúdská Arábie mají již několik desítek let stálé osídlení Měsíce, ze kterého snadněji a hlavně levněji startují velké kosmické lodě na své cesty do hlubokého vesmíru. Vědci konečně vyřešili pohon těchto lodí, který překonal rychlost světla. Naplnila se vize světoznámého kosmologa a astrofyzika Martina Reese ze začátku jednadvacátého století. Mluvil o tom, že se v horizontu sta let bude měnit podstata lidí z biologické na elektronickou.

Také se podařilo konečně vyřešit problém lidstva s levnou energií. Jako mnohdy i nyní bylo řešení překvapivé. Krom vodních elektráren vznikly po celé Evropě a dále i po celé planetě elektrárny typu „TOKAMAK ITER“ pracující s teplotami srovnatelnými už jen se Sluncem a neomezenými zdroji paliva. Elektrická energie je zdarma. Zároveň se v Evropě přemísťuje elektrické vedení pod zem, aby nemuselo čelit větrům, sněhu, bleskům i případným teroristickým útokům.

Konečně se podařilo navázat i spojení s jinou civilizací, vzdálenou od nás ale pořád příliš daleko. Až vynález převratného pohonu a možnost „přepsání“ mozku člověka do „nesmrtelného“ androida rozhodly o vyslání expedice k této nově objevené civilizaci. Už před dvěma roky expedice odletěla k cíli své cesty.

Lidstvu se tím, že se podařilo vyřešit jeho velkou touhu, **nesmrtelnost** člověka, otevřela nová diskuze. Tak se změnila Evropa za dalších sto let. Jak si s novou životní situací poradí naši hrdinové z předchozí knihy „Hospodyně model 2066“?

1./ POHŘEB

Konečně jsem našel černou kravatu. Klepaly se mi ruce. Obvykle jsem se cítil tak na čtyřicet, ale dnes bylo vše jinak. Bylo mi zrovna dnes sedmdesát sedm a loučil jsem se s mojí milovanou maminkou. Víím, že se dožila pěkných 125 let a na svůj odchod z tohoto světa se už do jisté míry i těšila. Měl jsem ji moc rád, a tak mne to u srdce moc bolelo.

Pohřeb se konal na nedalekém hřbitově a vypadal jako ze starých filmů. S farářem, vykopaným hrobem a rakví. Když zaznělo to známé: „Prach jsi a v prach se obrátíš“, neudržel jsem slzy a rozplakal jsem se. Manželka Zdenička mě utěšovala slovy, která se v takové chvíli říkají. Jejich obsah jsem ale nevnímal. Těšil jsem se konečně domů. Ještě jsem netušil, jaké tam na mě čeká narozeninové překvapení. V našem domě bylo připraveno pohoštění pro smuteční hosty a také ohromná krabice pro mě. Dárek od celé rodiny k mým sedmičkovým narozeninám. Byl jsem překvapený a přiznám se, že i trochu zvědavý. Za účasti všech přítomných jsem krabici pomalu rozbil a nevěřil vlastním očím. Uvnitř seděl android nebo klon mojí zesnulé maminky Aničky, kterou jsme právě pochovali.

Nenacházel jsem slov. Bylo to tak divné! Skoro až morbidní. Syn Jenda mi vysvětlil, že před nedávnem s maminčiným souhlasem využila rodina poslední převratný vynález techniky a elektroniky. Nechali „přepsat“ celou kapacitu maminčina mozku do maximálně zvětšené paměti androida. Model 2120 už dokáže přemýšlet a uvažovat zcela jako člověk a má vše, co do té doby prožil, uloženo v umělém mozku. Je toto cesta k vysněné nesmrtelnosti člověka? Hlavní využití viděli vědci především v možnosti cestovat i mimo naši galaxii. Tyto lety mohou trvat desítky, snad i stovky let. Časem

uvidíme.

Stačí jen androida oslovit a kdykoli s ním konverzovat. Byl to poslední výkřik techniky a kybernetiky vedoucí k relativní nesmrtelnosti vybraných lidských mozků, které mohou být pro lidstvo užitečné i v budoucnosti. V našem případě se musela celá rodina složit na polovinu ceny. Druhou polovinu zaplatil stát.

Stále ještě přemožen smutkem jsem dostatečně nechápal vše, co mi jeden přes druhého říkali. Můj syn to však pochopil a androida oslovil jménem, čímž jej aktivoval. Maminka-android otevřela oči, rozhlédla se po místnosti a všechny pozdravila. Celý jsem ztuhl, když jsem slyšel její hlas a slova: „Doufám, že jste zrovna nepřišli z mého pohřbu?“ Odpovědí jí byl výbuch smíchu, který potvrdil tuto domněnku. Její hlas i zjev byly dokonalé.

Ano, daleko rychleji mne její odchod z tohoto světa přestal v srdci bolet i nálada v domě se hned změnila. Pro mne to byl malý zázrak. Hned jsme se všichni shromáždili okolo toho technického zázraku a kochali se jím. Ale jen do chvíle, kdy maminka prohlásila, že je unavená, a my ji nechali odejít do ložnice.

Postupně jsem objal všechny přítomné a děkoval za nejkrásnější a asi i nejdražší dar v mém životě. Potřeboval jsem čas, abych si v hlavě vše dokázal srovnat a abych zcela pochopil, co jsem to vlastně dostal.

Tušil jsem, že lví podíl na celé akci má moje milovaná manželka Zdenička. Té jsem v objetí poděkoval zvláště. Šeptala mi, že babičku Aničku měla stejně raději než svou vlastní maminku, což jsem jí rád věřil. Nejvíce se radoval můj syn Jenda, který babičku Aničku přímo zbožňoval. Chodíval k ní pro rady víc než ke mně i ke své mamince. Než večer skončil, zeptal se nás Jenda se šibalským úsměvem na tváři, co dáme k blížícím se padesátinám jemu.